



Către,

**UNIUNEA NAȚIONALĂ A CONSILIILOR JUDEȚENE DIN ROMÂNIA**

**În atenția domnului președinte Marian Opreșan**

**Referitor la:** proiectul de Hotărâre a Guvernului pentru modificarea și completarea Hotărârii Guvernului nr. 400/2014 pentru aprobarea pachetelor de servicii și a Contractului-cadru care reglementează condițiile acordării asistenței medicale în cadrul sistemului de asigurări sociale de sănătate pentru anii 2014 – 2015

**Stimate Doamne Președinte,**

Referitor la propunerea legislativă intitulată „Hotărâre a Guvernului pentru modificarea și completarea Hotărârii Guvernului nr. 400/2014 pentru aprobarea pachetelor de servicii și a Contractului-cadru care reglementează condițiile acordării asistenței medicale în cadrul sistemului de asigurări sociale de sănătate pentru anii 2014 – 2015”, primită pe cale electronică la data de 05.03.2015, prin prezenta vă comunicăm, după cum urmează:

Punctul de vedere al Camerei Federative a Sindicatelor Medicilor din România (CFSMR), pe marginea proiectului inițiat: „protestează împotriva proiectului de modificare a Contractului Cadru. CFSMR acuză că prin HGR 400/2014 este înlăturat definitiv sistemul de asigurări sociale de sănătate din România.”

Biroul executiv al Societății Naționale de Medicina Familiei (SNMF), pe marginea proiectului inițiat: „solicită ferm Casei Naționale de Asigurări de Sănătate, Ministerului



Sănătății și Guvernului României să retragă proiectul de modificare a Contractului-cadru și să organizeze în cel mai scurt timp o Dezbateră publică privind acest subiect.

Prin modificările propuse, instituțiile menționate aduc atingeri grave independenței profesionale a medicilor de familie, stării de sănătate a populației României și facilitează fraudarea bugetului FNUASS.”

Biroul de presă al Societății Naționale de Medicina Familiei (SNMF): „solicită insistent Ministerului Sănătății (MS) și Casei Naționale de Asigurări de Sănătate (CNAS) să retragă proiectul de modificare a Contractului-cadru afișat joia trecută și să își onoreze atribuțiile în domeniul sănătății publice, respectiv slujirea interesului public și al pacienților, în respect pentru medici și pentru adevăr.”

Totodată anexăm la prezenta adresă, documentele cu propunerile primite de la instituțiile menționate:

- Camera Federativă a Sindicatelor Medicilor din România (CFSMR);
- Societatea Națională de Medicina Familiei (SNMF):
  - Biroul executiv al SNMF;
  - Biroul de presă al SNMF.

Cu stimă,

Borboly Csaba



Miercurea-Ciuc, 11 martie 2015.

**Cutremur în Sănătate. Protest inedit pentru dreptul la viață. "O schimbare majoră în rău"**

**Camera Federativă a Sindicatelor Medicilor din România protestează împotriva proiectului de modificare a Contractului Cadru. CFSMR acuză că prin HGR 400/2014 este înlăturat definitiv sistemul de asigurări sociale de sănătate din România.**



Într-un comunicat de presă semnat de către președintele Dan Perețianu și vicepreședintele Sorin Șuba, CFSMR precizează că un sistem de asigurări sociale de sănătate presupune că "banii sunt recoltați de la asigurați, prin contribuții individuale ce se varsă într-un fond public dar independent de fondurile Statului - caracteristică negată din 2001, când Guvernul a naționalizat fondul de sănătate prin OU 150" și că "sistemul are drept fundament instituția medicului de familie, care este acel medic căruia i se dă dreptul să aibă a "listă de pacienți", și care este prestabilă între anumite limite, listă pentru care trebuie să execute numeroase servicii medicale de bază".

#### **Invazie de medici în orașe, pierderea de șanse la viață în mediul rural**

Potrivit CFSMR proiectul de modificare a Contractului Cadru desființează existența medicului de familie. "O majoră schimbare în rău este desființarea Comisiilor Paritare de la nivelul caselor de asigurări. Aceste comisii sunt chemate să spună dacă într-un județ există mai mulți medici decât trebuie sau să ceară angajarea în contract cu mai mulți medici, dacă acolo este lipsă de medici. Aceste comisii de desființează! Fenomenul va permite ceea ce s-a întâmplat în lipsa unor astfel de comisii: invazia de medici în marile orașe și depopularea de medici în restul țării!"

#### **Situația medicilor din țară. Se dă liber la supraaglomerare**

Potrivit Sindicatului Esculap, este o aglomerare de medici în București, Timișoara, Cluj, Iași sau Sibiu și o lipsă acută în restul țării.

Casa de Asigurări de Sănătate a Municipiului București (CASMB) înregistrează 857 de contracte de cabinete de medici de familie. Reprezintă 7,17% din contractele pentru cabinete ale medicilor de familie ale României, cifră apropiată de 8%, cât reprezintă populația Bucureștiului după ultimul recensământ. "Arată că 857 de medici MF au grijă de 1,8 milioane de cetățeni (NU toți sunt pacienți!), circa 2000 cetățeni pentru o listă. În schimb, în București există 2039 medici de specialitate în contract cu CASMB, pentru 1491 de norme", notează CFSMR.

## **VEZI ȘI: SCANDAL URIAȘ ÎN SĂNĂTATE:”E UN JAF. VOR SĂ NE VÂNDĂ UNUI SUPERMARKET”**

Sursa citată mai precizează că “în țară, în 2003, evidențele caselor de asigurări au totalizat un număr total de 4381 unități ambulatorii de specialitate, localizate astfel: 4.262 (97,3%) unități în mediul urban și 119 (2,7%) unități în mediul rural”. În plus, dacă în București, în 2003, erau zece specialiști la 10.000 de locuitori, în Tulcea numărul de specialiști și în prezent este deficitar de trei la 10.000. Datele arată că din 2003 erau, în București, cu 200% mai mulți medici pentru 10% din populația țării (acum 8%).

Prin HGR 400/2014, susține CFSMR, se dă “liber” la supraaglomerarea de medici din teritoriile aglomerate, în timp ce lipsa de medici din teritoriile vitregite va rămâne.



## Nu înlănțuiți medicina familiei!

Societatea Națională de Medicina Familiei solicită ferm Casei Naționale de Asigurări de Sănătate, Ministerului Sănătății și Guvernului României să retragă proiectul de modificare a Contractului-cadru și să organizeze în cel mai scurt timp o Dezbateră publică privind acest subiect.

Prin modificările propuse, instituțiile menționate aduc atingeri grave independenței profesionale a medicilor de familie, stării de sănătate a populației României și facilitează fraudarea bugetului FNUASS. Proiectul are un multiplu impact negativ pentru că:

- elimină pârghiile de control care asigură numărul optim de medici de familie independenți, necesar conform nevoilor populației și stabilit conform experienței internaționale
- permite dezvoltarea sălbatică a lanțurilor de cabinete medicale, pe același model al distrugerii farmaciilor independente din România
- va duce la dispariția medicului de familie independent și a relației speciale pe care acesta o are cu pacienții săi
- facilitează părăsirea cabinetelor din mediul rural și zone izolate (ale căror sporuri sunt corelate cu valorile de punct!) și migrarea medicilor din aceste zone către zonele urbane, cu consecințe imediate asupra sănătății publice din România

În ultimii ani au existat semne clare de concurență neloială, risipa banilor și transformarea medicinei într-un supermarket de servicii medicale, într-un sistem și așa sărac, prin încurajarea risipei și a abuzului prin alcătuirea de monopoluri care să includă importatori, distribuitori de medicamente, cabinete medicale, farmacii, spitale. În goana după clienți și având unicul obiectiv de maximizare a profitului, dar blocate de legislația în vigoare care încă limitează numărul contractelor disponibile medicilor de familie, s-a trecut la cumpărarea cabinetelor scoase la vânzare, prin oferte exagerate greu de egalat de către tinerii medici de familie.

Societatea Națională de Medicina Familiei a adus la cunoștința CNAS cu fiecare ocazie aceste practici, inclusiv în prezența presei în cadrul conferințelor medicale, însă **nu a fost luată nici o măsură**. CNAS a ignorat cu bună știință activitatea lanțurilor medicale și a refuzat să țină cont de solicitările SNMF și ale Colegiului Medicilor din România privind renunțarea la modificările propuse în proiectul Contractului-cadru.

**SNMF a participat cu bună credință** la întâlnirea de luni, 2 martie, de la sediul CNAS pentru a discuta proiectul de Contract-cadru și a **solicita pentru a treia oară** în ultimele luni eliminarea acestor modificări. Argumentele SNMF au fost încă o dată ignorate de CNAS, care **nu a prezentat nota de fundamentare și analiza de impact a modificărilor propuse**, oferind ca justificare doar pretinsa îmbunătățire a calității serviciilor medicale prin competiție și accesul tinerilor medici de familie în sistem.

Senatul SNMF a decis în cadrul ședinței extraordinare din 24 ianuarie 2015 neacceptarea proiectului menționat și **proteste de angajare ale medicilor de familie** în situația menținerii lui. Nu încetăm să credem că numai calea dialogului și înțelegerea corectă a funcționării reale a sistemului sunt fundamentele unui contract acceptabil.

# Cum slujește gestionarul banilor interesul pacienților români?

9 martie 2015, București - Societatea Națională de Medicina Familiei (SNMF) solicită insistent Ministerului Sănătății (MS) și Casei Naționale de Asigurări de Sănătate (CNAS) să retragă proiectul de modificare a Contractului-cadru afișat joia trecută și să își onoreze atribuțiile în domeniul sănătății publice, respectiv slujirea interesului public și al pacienților, în respect pentru medici și pentru adevăr.

În ciuda prevederilor legislative și a obligațiilor morale ale celor două instituții, SNMF constată în fiecare an că de fapt medicii de familie (și alți medici din sistem) sunt cei care slujesc interesul pacienților lor și sunt avocații și consilierii asiguraților în fața tentativelor și uneori chiar a abuzurilor CNAS sau a caselor locale de asigurări.

Pacienții sunt mințiți că au dreptul la "orice decide medicul". În realitate, medicul este încorsetat în practica sa de restricții economice, este adesea penalizat pentru ce a oferit pacientului cu nevoi medicale reale, ceea ce afectează relațiile firești medic-pacient. Aceasta este o practică uzuală a caselor de asigurări.

Avem pacienți cu patologie multiplă, care pot primi de la toți medicii la un loc, maxim 7 medicamente pentru bolile cronice. Nu pe o rețetă, ci pe toate rețetele la un loc! Nu e normal ca asiguratorul (CNAS) să-și asume și să informeze asigurații plătitori despre aceste restricții pe care le impune ?

În alți ani, modificările aberante ale contractului propuse de decidenții de la CNAS și MS au vizat mai mult reducerea timpului alocat pacientului prin muncă administrativă suplimentară, explozia birocrăției, creșterea costurilor de funcționare și scăderea veniturilor cabinetelor. În acest an atacul CNAS și MS lovește direct **mai ales în pacienți**, care își vor pierde într-un orizont de timp relativ scurt medicii de familie independenți, liberi să ia cele mai bune decizii în favoarea pacienților. Rețeaua națională de cabinete de medicina familiei, mai ales în rural, va fi profund dezechilibrată. Medicilor de familie le va fi afectată de această dată atât stabilitatea cabinetelor, cât și modalitatea de exercitare a profesiei, devenind servitorii unor interese care nu țin de profesia medicală.

SNMF acuză cele două instituții de promovarea unei legislații care favorizează interesele unor societăți comerciale din domeniul medical, care au ca obiective majore generarea profitului și mulțumirea acționarilor. Pacienții devin strict surse de venit, sunt atrași prin tehnici agresive de marketing și stimularea fricii în fața bolii, pentru a cere și consuma cât mai multe servicii medicale care uneori nu le sunt necesare. Planul de business al acestor societăți comerciale "medicale" nu s-a mai putut baza în contextul crizei financiare doar pe abonamente și pe serviciile retail, astfel încât au început în urmă cu câțiva ani să încheie contracte cu casele de asigurări pentru a folosi și bugetul FNUASS.

După mai mulți ani de încercări eșuate de a deschide brusc sute de cabinete de medicină familiei în incinta clinicilor cu mai multe specialități și laboratoare - adevărate mall-uri sau supermarketuri medicale unde pacientul este stimulat să consume - proiectul de modificare a Contractului-cadru aduce soluția: eliminarea pârghiilor de control asupra numărului necesar de cabinete de medicina familiei care asigură, de fapt, climatul concurențial corect și în avantajul

pacientului. Calitatea înaltă a serviciilor medicale poate fi asigurată doar în contextul stabilității unității medicale, nu atunci când apare goana sălbatică după profit. În medicină, calitatea prestației medicale și satisfacția pacientului se măsoară diferit și nu ca la supermarket, pe piața de consum.

SNMF condamnă ferm aceste practici comerciale care încalcă deontologia profesională și pun în pericol starea de sănătate a pacienților.

Medicii de familie vor decide foarte curând ce măsuri de protest vor adopta în fața acestei realități, dacă toate încercările de mediere pe cale amiabilă vor eșua. Proiectul de modificare a Contractului-cadru este o Hotărâre a Guvernului, elaborată de CNAS și MS.

Biroul de presă al SNMF

...